

“堡你无忧”激活发展“一池春水”

——奎文经济开发区疏通民营企业发展堵点全面优化营商环境

□本报记者 张耀中

近日，潍坊鑫汇进出口有限公司董事长孙万芳将一面印着“为企业排忧解难好仆有求必应”的锦旗送到了奎文经济开发区(廿里堡街道)有关负责人的手中。这面锦旗背后，折射的不仅是企业卸卸历史包袱的如释重负，更是奎文经济开发区(廿里堡街道)以“有呼必应、无事不扰”服务理念，全力疏通民营企业发展堵点，优化营商环境的生动实践。

潍坊鑫汇进出口有限公司自2000年厂区陆续投入使用后，除科研中心、漂染车间、专家公寓等5栋建筑物有规划手续外，其他建设资料丢失，导致项目存在未规划验收、未消防验收、未竣工验收等诸多问

题，无法办理不动产证，以致企业融资出现困难，严重制约了企业发展。

面对这一顽疾，奎文经济开发区(廿里堡街道)主动担当起“解题人”角色，积极联动区直多个部门进行“会诊”，推动将该项目纳入区级历史遗留问题化解范畴，并由奎文区政府为该公司13宗房产出具了权威的化解处理意见，为依法依规办理登记扫清了核心障碍。今年4月，该公司科研中心不动产证成功颁发。“不动产证的办理，不仅解了我们的燃眉之急”，更盘活了企业资产，为转型升级、扩大再生产注入了强劲动力。”孙万芳感慨道，道出了资源束缚解除后企业的澎湃生机。

今年以来，奎文经济开发区(廿里堡街道)以服务民营企业为核心，打造“堡你无

忧”服务品牌，坚持“需求导向、精准服务、创新发展”，通过搭建平台、优化机制、强化保障等举措，持续擦亮营商环境“金字招牌”。常态化开展“扫楼扫街扫园区”行动，累计走访企业500余家，企业招工难、融资难等痛点被一一捕捉。针对山东鸪都啤酒有限公司因委托第三方办理食品生产许可证延迟，可能错失销售旺季的紧急状况，服务企业专员第一时间介入协调，促成许可证火速办结，确保企业产品如期投产，抢抓市场良机。同时，大力推进“政策上门”行动，“一对一”靶向解读人才补贴、科技创新等最新惠企政策，手把手指导申报流程。辖区4S店面临资金短缺，服务企业专员迅速牵线搭桥对接银行，最终为3家企业协调融资1500万元，成为政策与服务联动显效

的缩影。

此外，奎文经济开发区(廿里堡街道)还始终坚持以全周期、管家式服务，为“双招双引”项目提供“如鱼得水”的成长环境。银海医药产业园是奎文区重点引进项目。其负责人王雨虹对服务企业的温度深有体会：“一个电话打过去，事无巨细地帮着解决，这样的营商环境，让我们发展底气更足了。”王雨虹表示，从园区建设初期的装修指导、管道规划，到运营后的保安保洁招聘、员工用餐推荐，再到敏锐发现并协调解决园区出入口不便大型货车进出的关键问题，服务企业专员的服务贯穿每一个环节。这种“想在企业前面，做在企业急需处”的服务，让企业真切感受到了“开发区温度”。

央子街道：风吹麦浪夏收忙



前岭子村村民手捧金灿灿的麦子。

走基层增四力

□本报记者 于菲 文/图

麦浪翻滚，金穗飘香。随着联合收割机的轰鸣声在田间响起，滨海区央子街道24900亩小麦陆续收割，广袤田野里一派繁忙景象，田间地头处处洋溢着丰收的喜悦，勾勒出“三夏”时节的独特农忙图景。

6月13日，在前岭子村麦收现场，连片的麦田满目金黄，农机手驾驶着联合收割机，在麦田里来回穿梭，伴随着机器的轰鸣声，一株株成熟饱满的麦穗卷入机仓，收割、脱粒一气呵成，快速又高效。不多时，地里只留下短短的麦茬，收获的小麦像流水一般装卸到粮食车内，堆成了一座座小山。

“今年真是一个丰收年，每亩产量大约在600公斤，好的地块能达到700公斤，比去年每亩产量增加了10%以上，创了历史新高。”前岭子村党支部书记王洪全开心地告诉记者，他们村1000余亩小麦目前全部收割完毕，接下来将完成玉米播种工作，确保一年两熟不误农时。

谈到如何种出优质小麦，王洪全打开了话匣子。“我们种的是优质高筋小麦，在种子的选择上我们挑选了‘济麦2号’‘登海206’‘登海216’等品种。这些品种不仅具有

耐盐碱性，而且分叉能力强、耐寒性强、高产、稳产、抗病性强。”王洪全告诉记者，在种植管理过程中，他们根据小麦不同生产阶段的需求，精准供应养分，并采用机械镇压、科学施肥、“一喷三防”等高产技术措

施，确保小麦健康生长。

前岭子村热火朝天的丰收盛景，是央子街道夏粮抢收的一个缩影。为保障“三夏”生产顺利进行，今年以来，央子街道多管齐下，打出一套漂亮的“组合拳”。

“在开镰之前，街道就召开专题会议，围绕‘稳粮、增收、提质、保安全’等方面对‘三夏’生产各项工作进行安排部署。”央子街道办事处副主任刘明辉告诉记者，自麦收工作开展以来，街道工作人员坚持一线工作法，并建立了一日一调度、一日一统计的工作机制，对夏收、夏种、夏管进行日调度，全程跟进，及时掌握生产进度。同时，积极对接滨海区农业农村局技术人员对辖区小麦进行测产工作，并全程提供技术保障，为小麦颗粒归仓保驾护航。

不仅如此，在抢收抢种的同时，央子街道紧盯“三夏”生产重点领域和关键环节，牢牢守住粮食安全底线。按照“分级负责、全面覆盖、责任到人”的原则，将秸秆禁烧巡防工作细化到每一块地，落实到每一个人，把督导和服务延伸到网格和田间地头，把关注和关心由“一公里”变成“一小步”，切实从“三夏”生产的各个环节消除事故隐患，全力守护好这来之不易的丰收成果。

“春争日夏争时。”为确保麦收颗粒归仓，央子街道全力组织联合收割机等机械投入麦收作业，确保成熟一块收割一块。“目前，街道小麦收割已完美收官。街道将趁着墒情正好，马不停蹄地开展夏种工作，播种玉米、大豆等农作物，为下一季的丰收播撒希望的种子。”央子街道党工委副书记、办事处主任袁建伟说。



强化“五进”宣传 筑牢安全防线

今年6月是第24个全国“安全生产月”。连日来，潍坊港华燃气有限公司组织开展了一系列形式多样、内容丰富的燃气安全宣传“五进”活动，将安全知识精准送达社区、学校、企业、农村、家庭，全力营造“人人讲安全、个个会应急”的浓厚社会氛围。图为工作人员进学校开展燃气安全宣传。

记者 周晓晴 通讯员 冯潇 摄

深化移风易俗 倡树文明新风

移风易俗“微行动” 文明新风“大跨步”

□本报记者 何赛

通讯员 柳翠瑛 孙素霞

“红白事不是办得越隆重、越有排场才越有面子，节俭操办才是真正的文明新风尚……”近日，高新区汶泉发展区组织社区工作人员深入小区开展移风易俗宣传，通过宣传推行社区红白事统一标准、开展温暖人心的志愿服务等“微行动”，以创新机制、丰富载体、典型引领等方式，让移风易俗的新风尚在基层落地生根。

走进汶泉发展区汶新佳苑小区，居民们正聊着社区近来发生的新变化：“以前

谁家办酒席，光放鞭炮就要花好几千元，既浪费又有安全隐患。现在社区红白理事会全程指导，喜事办得既体面又省钱。”这样的变化源于汶泉发展区构建的“发展区-社区-合作社”三级联动机制。

据了解，汶泉发展区专门出台《深化移风易俗工作方案》，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，指导5个社区全部成立红白理事会，修订完善《居民公约》中移风易俗有关内容。同时发挥新时代文明实践阵地作用，常态化开展“线上+线下”宣传活动，在小区宣传栏、电子屏等张贴海报、播放宣传片等，开展移风易俗“进社区”“赶大集”等活动24次，累计发放倡议书

4500余份，引导居民摒弃陈规陋习，转变思想观念，养成文明节俭、健康向上的生活方式。

此外，为了让移风易俗工作更接地气，汶泉发展区还创新打造了“微讲堂+微服务”活动。“微讲堂”让政策宣讲更鲜活，主要由汶泉发展区的高新好人、文明家庭、老党员等组成“新风宣讲团”，讲述“身边好家风”故事；“微服务”则是让文明实践更加暖心，汶泉发展区结合“我为群众办实事”活动，推出“头等大事”爱心义剪、民生大集等特色活动。其中，“头等大事”爱心义剪已持续开展36期，惠及居民1800余人，用细心暖心的服务赢得了辖区居民一致好评。

“‘头等大事’项目主要为辖区老年居民定期提供免费理发服务，爱心义剪志愿者根据老人的需求为他们理出满意发型，针对行动不便的老人还提供上门服务。”汶泉发展区汶新社区党委副书记王法乾介绍，近年来，汶泉发展区结合移风易俗主题宣传月和爱心义剪活动，深入小区、大集等开展文明宣传活动，让居民更加了解移风易俗、健康文明生活的内容，居民对移风易俗的知晓率、参与率和支持率也在持续提升。

如今，行走汶泉发展区，喜事新办、丧事简办、孝老爱亲、邻里和睦的新风尚已蔚然成风。

坊子区

“非遗+清廉”推动廉洁文化建设

本报讯(记者 吴晓强 通讯员 姚颖)“这一组是‘花中四君子’梅兰竹菊系列，这个是貔貅形象，这个是包公形象……”6月13日，坊子区非遗技艺传承人宋锡国向记者介绍，最近创作完成一套清廉主题蛋雕作品，实现了传统非遗蛋雕技艺与清廉元素有机融合。

在乡村、社区、学校，宋锡国以刀为笔，以壳为介，一刀一刻，在小小的蛋壳上雕刻着品行高洁、不屈不挠的清风傲骨，巧妙地将“莲”与“廉”相结合，传递“出淤泥而不染”的廉洁魅力，并将清廉元素融入传统非遗拓印，让廉洁的种子在每一位师生的心田生根发芽。

近年来，坊子区纪委监委持续推进新时代廉洁文化建设，坚持全域共建、全面覆盖、全员共享，充分发掘本土非物质文化遗产中蕴含的廉洁内涵，积极探索非遗传统老

手工艺与廉洁内涵新表述有机结合，不断激活非遗“廉动力”，让廉洁文化建设“走新”更“入心”。

石埠经济功能区

推进党风廉政建设走深走实

本报讯(记者 王莹)今年以来，昌邑市石埠经济功能区坚持把党风廉政建设作为加强自身建设的“总开关”，不断细化工作措施，持续推进党风廉政建设走深走实。

该功能区针对农村“三资”、乡村振兴等项目资金使用、工程建设招投标等关键环节开展监督检查。通过查阅账目、实地勘察、走访群众等方式，规范权力运行，切实保障民生福祉。不断拓宽监督渠道，

积极推广运用“小微权力监督一点通”平台，让群众成为监督的重要力量，建立健全信访举报制度，定期排查群众反映的突出问题，加大“初信初访”的办结力度，确保信访问题件件有着落、事事有回音。继续强化廉政教育，通过剖析典型案例、分层观看警示教育片、邀请专家授课、参观廉政教育基地等多种形式，广泛宣传廉政文化，营造浓厚的廉洁氛围，引导广大党员干部时刻保持廉洁这根弦。

潍坊生物医药产业园

以清廉建设助力产业发展

本报讯(记者 何赛)今年以来，潍坊生物医药产业园始终将纪检监察工作作为推动园区产业发展的“硬支撑”，以清廉建设为抓手，持续优化营商环境，为打造国家级生物医药产业高地注入强劲“廉动力”。

潍坊生物医药产业园坚持聚焦主责主业，强化政治监督，围绕项目建设、房屋租赁等重点领域开展

专项检查，紧盯“关键少数”，压实主体责任，推动上级决策部署落地见效。深化制度建设，构建“不敢腐、不能腐、不想腐”机制。完善内部监督体系，推行全员包靠企业制度，打造“无事不扰、有求必应”的亲清政商关系，助力企业轻装上阵，专注创新发展。同时，以巡察整改为契机，推动制度完善、管理升级，高效完成整改任务并形成长效机制。

辛寨街道

多点发力织密夜间“安全经纬”

本报讯(通讯员 袁伟航)为提升辖区安全水平，今年以来，临朐县辛寨街道开展夜间巡查，多点发力织密夜间“安全经纬”。

科学部署，编织警民联防“平安网”。该街道联合派出所剖析辖区夜间治安特点，规划夜间巡逻路线，将辖区划分为8个责任网格，并配备1至2名责任民警；针对人员密集区域，采用“步巡+车巡”，实现全域覆盖。靶向施策，拧紧场所安全“责任阀”。该街道与派出所不定期对夜间营业场所开展检查，对发现的安全隐患责令限期整改，并进

行跟踪复查，确保隐患整改到位。科技护航，打造智能防控“新引擎”。依托辖区视频监控系统，对重点区域、路段实施24小时实时监控；配备便携式执法记录仪等设备，保障信息传递高效，执法过程规范透明；利用大数据分析平台，对夜间警情进行梳理与预测，让巡逻防控更具前瞻性。广泛动员，奏响群防群治“协奏曲”。在巡逻过程中，工作人员开展安全防范宣传，提升群众安全防范意识。同时，鼓励群众踊跃举报违法犯罪线索，凝聚起维护夜间治安的强大合力。

杨家埠文旅事业发展中心

党建引领激活乡村治理新动能

本报讯(记者 何赛 通讯员 李玉伦)今年以来，寒亭区杨家埠文旅事业发展中心创新党建引领乡村治理体制机制，切实提升乡村治理精细化、规范化水平，大力发展特色产业，多措并举助力乡村振兴。

杨家埠文旅事业发展中心强化组织建设，配备配强村“两委”班子，建立后备干部梯次培养机制，

并创新实施村干部管理“四项机制”。截至目前，已组织村“两委”专题培训20余场次，开展村干部在岗履职督查72次。强化服务效能，推行“党建+便民服务”模式，在辖区43个村全面设立“帮办代办服务点”，累计为群众提供各类代办服务260余件，惠及群众1000余人次。强化产业带动，积极打造共富产业项目，为乡村振兴注入强大动力。

樱南社区

打造“悦享六艺”文化品牌

本报讯(记者 张耀中)今年以来，奎文区梨园街道樱南社区锚定“打造居民家门口文化乐园”目标，构建“书香、光影、非遗、新语、曲艺、惊鸿”六大社区文化服务板块，社区已组建13支文化艺术团队，推出“舞动夕阳”“假日光影”等“悦享六艺”四序同辉“文化社区品牌”。

该社区通过打造1200平方米活动阵地，升级儿童书社、社区影院，

满足全龄居民需求；采用“公益+市场”模式，引入潍坊市市民夜校等资源，开设舞蹈、书法等课程，并挖掘21名“社区能人”担任教师。通过文化赋能，社区已组建13支文化艺术团队，推出“舞动夕阳”“假日光影”等文化服务项目，吸引3000余位居民参与。同时，文化骨干还积极参与社区治理，担任楼长、调解邻里矛盾，实现文化惠民与社区和谐双赢。

潍坊日报社2025年拟申领新闻记者证人员名单公示

根据《新闻记者证管理办法》和国家新闻记者证核发办公室、山东省新闻出版局有关规定要求，我单位对2025年符合记者证申领条件人员的资格进行了严格审核，现将拟申领新闻记者证人员名单进行公示。公示时间：2025年6月17日至6月26日，如发现与事实不符或违规行为，欢迎监督。山东省新闻出版局监督举报电话：0531-51775927；潍坊日报社监督举报电话：0536-2989612。拟申领新闻记者证人员名单：孙华倩 郎海峰 (以上人员按姓氏笔画排序) 潍坊日报社 2025年6月17日